

МИНИСТЕРСТВО ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
БЕЛОРУССКАЯ НАУЧНО-ПРОМЫШЛЕННАЯ АССОЦИАЦИЯ
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
ИНСТИТУТ МИНИСТЕРСТВА ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Проблемы прогнозирования и государственного регулирования социально-экономического развития

**Материалы X Международной научной конференции
(Минск, 15–16 октября 2009 г.)**

В четырех томах

Том 2

- Секция 1. Макроэкономическая политика и государственное регулирование экономики**
- Секция 2. Формирование перспективной концепции социального развития**

Минск
НИЭИ МИНИСТЕРСТВА ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
2009

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ ПОДХОД К РАСПРЕДЕЛЕНИЮ ДОХОДОВ ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ

Жук В.И.,

Полесский государственный университет, г.Пинск

Домохозяйства играют важную роль на всех этапах воспроизводственного процесса, будь то производство, распределение, обмен или потребление. Участвуя в процессе производства непосредственно или через предлагаемые предпринимательскому сектору факторы, они становятся одними из главных получателей доходов, поступающих в их распоряжение через распределительные отношения.

В экономической теории выделяют первичное распределение доходов и вторичное, когда государство перераспределяет их путем взимания налогов и выплаты социальных трансфертов. В свою очередь первичное можно разделить на функциональное и персональное.

Первое подразумевает функциональное или факторное (горизонтальное) распределение доходов в зависимости от выполняемой каждым фактором производства функции в производственном процессе. Заработная плата выплачивается за предоставление ресурса рабочей силы, рента и процент – за ресурсы, находящиеся в чьей-то собственности (капитал, земля), прибыль – за предпринимательские способности.

Персональное (личное) распределение доходов – это распределение их среди экономических субъектов. Функциональное распределение является проблемой микроэкономики, персональное – макроэкономики.

Функциональный (неоклассический) подход к распределению не учитывает фундаментальных институциональных изменений в рыночной экономике, которые деформируют процесс распределения в соответствии с предельным продуктом фактора. Современный анализ распределения доходов не может игнорировать социальных и институциональных механизмов, влияющих на динамику этого процесса и определяющих ее, поэтому следовало бы отдать предпочтение интеграционному (институциональному) подходу к распределению доходов.

В условиях рыночной экономики основным условием получения дохода становится всякое активное участие в экономической жизни, предполагающее необходимость делать нечто полезное для других людей, а не только работа на госпредприятии.

Институциональные нововведения повлекли за собой возникновение принципиально новых сфер и видов деятельности. Казалось бы, это должно способствовать положительной динамике доходов домохозяйств, ведь теперь их возможности расширились, однако переход к рынку в нашей стране отбросил многих за черту бедности, резко сократив их доходы. Хотя, если анализировать показатели номинальных доходов населения, может показаться, что доходы домохозяйств имели положительную динамику. Однако для оценки их уровня в статистике Беларуси, как и большинства стран, важнейшим показателем является категория реального располагаемого дохода, который определяется как номинальный денежный доход за вычетом обязательных платежей и добровольных взносов населения в общественные организации с поправкой на индекс погребительских цен.

Темпы роста средней заработной платы в г.Пинске выше, чем в других городах Брестской области. На конец 2008 г., в декабре, средняя заработная плата равнялась 870,4 тыс. руб., прогнозный показатель выполнен на 104,1%. Средняя заработная плата по всем организациям города на конец года составила более 200 долларов США. По предприятиям коммунальной формы собственности за 2008 г. – 647,7 тыс. руб. (99,5% прогнозного задания). По бюджетным организациям за январь-декабрь – 642,2 тыс. руб.

(97,5% прогнозного задания), т.е. увеличилась по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года на 16,2%. В декабре средняя заработная плата по бюджетным организациям составила 731,7 тыс. руб., прогнозные задание выполнено на 92,6%.

Темпы роста заработной платы работников бюджетных организаций за счет внебюджетных источников значительно выше: в среднем по году она за счет внебюджетных источников выросла на 34,1%, в том числе в декабре – на 20,5%. Согласно статистическому отчету, в г.Пинске отсутствуют предприятия с уровнем среднемесячной заработной платы ниже бюджета прожиточного минимума.

Итак, проведенный анализ позволяет сделать вывод, что домохозяйства функционировали в условиях качественно новой динамики доходов и расходов. Имело место значительное ускорение изменений в уровне жизни домашних хозяйств, появление новых характеристик. При трансформационных процессах, каковым является переход Беларуси к рынку, распределение и институциональные условия закрепления прав собственности в обществе оказывают существенное влияние на распределение дохода. Доходы домашних хозяйств можно представить как один из наиболее восприимчивых элементов системы распределительных соотношений при смене экономического курса. Они в первую очередь «реагируют» на новации в любой сфере экономической деятельности, в любом секторе народного хозяйства, и потому тенденции изменения их уровня и структуры позволяют, на наш взгляд, достаточно объективно оценить степень обоснованности хозяйственных решений, эффективность различных социально-экономических программ, принимаемых и реализуемых на разных уровнях управления.
